责任编辑:赵红玲

评论·随笔 新民晚報

出租车运营国标如何接"地气"?



今日论语

今天是"世界标准日"。近日国 家质检总局、国家标准委正式批准 发布 35 项国家标准, 最新修订的 《出租车运营服务规范》为出租车 司机制定了26条服务用语,以及 多条服务要求。其中,"乘客上车 前 司机不得有询问乘客目的地等 挑客行为"的规定备受关注。

毋庸讳言,出租车挑客行为在 很多地区都不同程度存在,以至于 有市民调侃,"现在打车都不好意 思说要去哪,得问'师傅您去哪' 市民的戏谑中充满无奈-一当 你 去的地方不够远, 目的地才报出 来, 出租车已加大油门扬长而去,

打不到车不说,还给人心里添堵, 基于此,"出租车运营国标"中强调 "不得询问乘客目的地",堪称击中

众所周知,多数司机先问后拉 客,因为心里有一本账,清楚什么 距离、哪些线路"赚头"不大。定下 "标准",立下规矩,司机不得上车 前询问,自然是有利于乘客的好事 情。假如司机上车后再询问再挑 客, 怎么办?"乘客对出租车的投 诉,出租车公司要在24小时内处 理", 新规这一条款, 可谓有的放 "出租车运营国标"的亮点,不 仅在于为出租车司机的行为立了 规矩,而且在于强化了出租车公司 的管理责任。

这项标准的落实,关键是出租

车公司要担起相应的监管责任。与 监管相对的,则是司机权益的保 障。出租车市场本身是由出租车公 司、出租车司机、乘客三方构成, 如果出租车公司只热衷于收费而 疏于管理,就会形成出租车司机 与乘客的利益博弈, 在出租车运 力不足的当下、乘客注定会成为 受害者。另外,假如出租车司机遇 到了坏人 司机本可以拒载的 那 现在出租车公司就要对司机的保 护,有相应的制度保障。对于出租 车公司来说, 漠视甚至纵容出租 车司机"宰客"既能吸引出租车司 机前来挂靠,又能大大降低自身管 理成本,个别公司因此乐得坐享其 成。但显然,不履行责任,只收取

这项规定要有效力,离不开广 大出租车司机的认同与参与, 否则 司机们很容易拿乘客泄怨。充分保 障出租车司机的合法权益, 不仅各 项管理更容易实现, 而且能够激发 出租车司机的主动参与热情, 从而 在内部形成行业自律、主动剔除少 数害群之马。反之,即使以强制性国 标规范 也难免会有人虚与委蛇 只 要方向盘仍掌握在他们手中

国家标准本身体现着一定的 强制性,如何接上"地气",这考验 着相关部门的管理智慧 只有充分 保障出租车公司、出租车司机以及 乘客三方利益,才能促进市场的健 康发展,忽视或遗漏任何一方,对 干整个行业来说都难称幸事。

新民随笔

什么公司最贵

眼下什么行业的公司最贵? 房地产?不.是游戏。

最近上市公司掀起一股收购 网络游戏公司的热潮, 价格很 贵。年初, 浙报传媒收购杭州边 上海浩方两家游戏公司 100%股权,购价32亿元,而两家 游戏公司账面净资产只有 1.76 亿元,收购增值17倍。7月份,华 谊兄弟公告预收购游戏公司银 汉科技 50.88%的股权, 出价 6.72 亿元, 收购价比账面净资产价格 高了15倍。上周,顺荣股份推出 的收购预案出价更高,准备以 19.2 亿元收购游戏公司三七玩 60%的股权,比账面净资产价格

开游戏公司太挣钱了, 就说 顺荣股份收购的三七玩。两个股 东 2011 年创办的公司, 仅 2 年工 夫以净资产25倍的价格卖出,19

上市公司如此高价收购游 戏公司,也不能算花冤枉钱 因 为游戏公司的确"狠赚钱"。这几 家被收购的游戏公司都有业绩 承诺,如顺荣股份收购的三七玩 承诺 2013 年至 2015 年净利润不 低于 2.2 亿元、3 亿元、3.6 亿元, 而顺荣股份去年净利润只有 1287 万元。

中国互联网现在很火,但盈 利也不易,最赚钱的看来还是游 戏, 就说在香港上市的腾讯,目 前股价超过 400 港元, 总市值达 到千亿美元,在中国所有上市公 司中,总市值仅次于四大银行和 中石油。腾讯如此受追捧在于业 绩出色,腾讯今年上半年净利润 77 亿元, 在 A 股公司中, 这个业 绩排在第20位、仅次于几大银 行、保险及"两桶油"等一些特大

腾讯成为中国最赚钱的公 司之一,短期内业绩超过茅台等 传统企业,说明中国互联网前景 非常广阔。不过,腾讯今年上半年 279 亿元的营业收入中, 游戏占 了一半以上。

如果互联网只有游戏最赚 钱, 不禁令人遗憾。花钱玩游戏 的,以青少年居多,游戏公司越赚 钱、说明青少年玩游戏的人越多 互联网开启了一个新世界,应用 范围很广泛, 但若最终发展成个 大游戏场,恐怕有问题。

新民新语

女车手

赛车是一项高风险运动, 无时 无刻不与死亡相伴。上周,又一名车 手离开人世---F1 前试车手玛丽 亚·德·维罗塔在西班牙塞维利亚的 一家酒店中去世,享年33岁。一年 多前的一场严重撞车事故留下的后 遗症,被确认为她的死因。

没错,"她", 德·维罗塔是一名 女车手

在体育的世界中, 女性几乎不 可能与男性同场竞技。然而,也有例 外。巴塞罗那奥运会上,中国女选手 张山夺得男女混合项目双向飞碟射 击比赛的金牌。还有赛车,虽然女车 手的数量远远无法同男车手相比, 但她们对赛车运动的热爱与对胜利 的渴望,不会逊色分毫,

德·维罗塔出生于一个西班牙赛 车家庭,父亲曾是一名 F1 车手。去年 7月的一次测试中,她不幸遭遇事 故.颅骨严重损伤,还失去了右眼,留 下了长期的病痛折磨。伤愈后,德·维 罗塔依旧积极投身于赛车和公益活 动。因此, 当噩耗传来, 赛车界无不哀 悼失去了这样一名坚强的车手

对于女车手来说, 要克服身体 劣势和无处不在的歧视, 非常不容 易,也还有很艰难的路要走。除了 稀少的女车手之外,赛车界的女性 工程师同样是少数。但 F1 的威廉 姆斯车队中,却有一名来自中国的 女性材料工程师,她是英国帝国理 工学院的航天工程硕十 牛津大学 的动物学博士。这些女性都证明了 在传统认为的男性世界中, 女性同 样能争得一席之地。

要进入所谓的"男性世界",女性 必须承受巨大的压力。即便在无须比 拼身体素质的领域, 还是会有女性 "先天不如男"的偏见。哈佛大学前校 长萨默斯,就曾认为女性在科学和数 学领域成功的几率小于男性的原因, 是男女先天性别差异。虽然其广受 批评,但这种观点仍大有市场。以不 同性别的先天差异一概而论。实际 上是否定了个体的差异性,不是以 平等、中性的目光看待每一个人的 才华,而是先入为主地以性别定论。 在这种偏见之下, 不仅女性深受其 宝 男性的个体发展也会受到限制。 许多个体的才华还未充分展现,便遭 到压抑,或者得不到发展的空间。

希望这个世界打开更多道门, 让每个人的才华都有一个绚烂绽放 的机会。

"返乡多次办护照"刁难百姓

"份子钱"作壁上观, 以后不可能再

新民网论

据央视报道, 小周在北京工 作,家在外地。为了办护照,他多次 回到距北京三百多公里的老家,共 跑了6次县公安局出入境科,每次 去还要看办事人员的脸色。小周感 叹,他们是在用权力刁难百姓

按照公安部相关规定,办理因 私护照只需要提供身份证和户口 本及复印件, 然后就是拍照片, 填 表。办事人员却要求小周去开不必 要的"无犯罪证明、公司在职证明"

恶的"折腾人"。这一事件像一块 "试金石",验出个别地方政府部门 和人员是否真正执政为民、服务百 姓,结果证明,"成色严重不足"

出现这类事件, 与个别政府 部门"说一套,做一套"有关。一些 基层服务单位,对于百姓办事时 间和程序虽有明文规定, 但往往 挂在墙上、讲在口头上,百姓真正 办起事来,依然是"门难进,脸难 看,事难办",这是官僚主义作风 的典型表现。根据《行政许可法》 规定, 申请材料不齐全或者不符

日内一次告知申请人需要补正的 全部内容。那么,某些办事人员为 什么不"一次性告知"? 是责任心 的问题, 还是想借权力"吃拿卡 要"?都有可能。然而,归根结底在 于法律不彰, 党风政纪不正。就 此, 有必要深入查究当地对法律 的落实情况,对于党风廉政建设 和效能规范的贯彻情况、真正让 法律硬起来、让规章制度和纪律 惩戒成为"拴"住个别人员权力 "脱缰"的辔头。(毕晓哲 全文刊 新民网,网址 www.xinmin.cn)



咨询

网视舆情

夏俊峰被执行死刑后,与其子 有关的讨论仍在继续。夏俊峰儿子 的一系列生活画感动了不少网友, 近来有人指出,这些画作涉嫌抄 袭。尽管原作者对此表示谅解,但 夏俊峰一家再次被置于舆论的风 口浪尖,甚至遭到攻击

在这样一起备受关注的案件 中,那些充满温情的画作呈现了这 个家庭的父子之情,读者不仅从中 看到一个"小天才"形象,更倾向于 同情这个不幸的家庭。当然,画作 无疑对主流民意起到了一定的影 响。攻击者正是看到了这一影响, 他们担心弱者的"形象包装"左右

显然,此案中,尽管不少人希 望刀下留人, 但司法并未被舆论左

网络"形象包装"是种普遍现象

右,那些画作过去可能也寄托了一 种希望,但现实结果与希望相违背。

当密集的攻击涌向夏俊峰之 子的抄袭,媒体认为这样的"监督" 与"质疑"为堕落。这样的现象并非 首次出现,在备受舆论关注的事件 中,很多涉事人都会通过微博等方 式来还原事实、表达立场,他们吸 引民众的关注,希望藉此来获得舆 论支持。这种非面对面的沟通方 式,必然会过滤很多信息,并给围 观者造成一种单一的印象。夏俊峰 之子的画作也是一种特殊的话语 方式。显然,围观者从夏俊峰之子 的画作中读出了一个充满爱的家 庭,但当时未必追究这背后的逻辑

与动机。事实上,任何网民只要在 媒介上发言,参与公共讨论,其实 都在一定程度上意味"形象包装"。 就此而言,夏俊峰之子和网上其他 任何参与公共讨论的人一样,必然 面临一种"标签化"的过程。

网上是有一些人运用一套独 特的话语贩卖观点, 吸收信徒,同 样,张晶、唐慧们也会习得一种公 共发言的技巧。当平凡的个体被置 于舆论的风口浪尖,他们进入公共 生活的角色扮演,会权衡利弊,有

网络无法展示全面的个体,任 何试图通过网络全面了解一个公 共角色的努力往往只是徒劳。此

前, 网络出现不少质疑唐慧的声 音,总结唐慧的胜利并非"法治的 胜利". 须知唐慧们的沟通手段并 非弱者所独有,多数人在公共发言 时都会想方设法站在道义的制高 点上,简单视其为"弱者的武器"恐 怕有失偏颇。当夏俊峰之子用他的 画作来传达一个家庭的温情,甚至 使围观者引发对夏俊峰个人"充满 爱"的联想时,这个家庭可能获得 了暂时的成功 但看官们应该清 楚, 在当下的互联网沟通状态下, 不论这种方式有无不妥,甚或背后 还有其他故事,单就夏俊峰的家庭 而言,因为他们的遭遇,可能更需 要一些理解。